



善用人才簽註新政策 為高質量發展注動能

國家移民管理局宣布，下月6日起實施便利企出入境管理多項政策，包括延長持港澳商務簽註人員在港澳停留期限至不超過14天，以及赴港澳商務簽註實行「全國通辦」等。新措施凸顯國安港安之下，中央挺港惠港措施陸續有來，香港融入國家發展大局、推動兩地高質量發展進入「快車道」。兩地商貿人員往來更便利密切，有利香港發揮中外優秀人才交流平台的獨特優勢。特區政府要積極完善支援政策，吸引全球人才來港幹事創業，讓中央挺港惠港的人才措施發揮最大效能，為香港、粵港澳大灣區和國家高質量發展注入更強發展動能。

香港完善了國安法律，築牢維護國家安全的法律屏障，迎來全力拚經濟、謀發展的最好時期。4月19日，中國證監會公布5項資本市場對港合作措施，深化兩地資本市場互聯互通，提振香港資本市場；時隔不到半個月，內地再推出便利人才來港的簽註新措施，商務簽註人士停留期將延長至14天，更好的滿足長時間商務活動需求，助力他們廣泛尋找商機深入洽談業務，初步估算預計將惠及全國一億多個體工商戶，以及已經登記申辦多次商務簽註的3萬多家企業機構的商務人員。很顯然，有國安法律護航，中央支持的力度更大、範圍更廣，可以加快香港實現由治及興。

此次新措施全面優化內地企業機構及商務人員赴港澳的出入境管理政策，除了將持商務簽註人士每次入境香港的逗留期限由7天倍增至14天外，內地亦宣布「全國通辦」措施將適用於商務簽註，申請人可以在全國3,400多個出入境管理機構辦理手續，不再受限於其戶籍或居住地，並提供使用智能簽註辦證的便利；赴港澳人才簽註由大灣區城市擴

大至北京、上海，指定的傑出人才、科研人才、文教人才、衛生人才、法律人才以及管理人才等六類人才，可申請辦理有效期1年至5年的多次簽註，每次停留不超過30天。這些優化措施不僅積極回應了兩地商界的期盼，便利內地商貿人員訪港進行各類商務活動，促進兩地商貿洽談、合作，刺激香港消費市場活躍。

新質生產力是國家的發展理念，亦是香港的發展方向。眾所周知，科技是第一生產力，人才是第一資源，創新是第一動力。人才是形成新質生產力最活躍、最具決定意義的主體。內地人才來港的簽註新措施，顯著提升內地人才訪港的便利，有助吸引更多內地高端人才來港交流、旅遊及訪問，與香港各行各業的人才進行直接互動，為兩地產業升級、創新發展激發創造性思維、產生金點子，為兩地發展新質生產力匯聚強大的人才智慧支撐。

「十四五」規劃確立香港「八大中心」的定位，人才是關鍵配套。香港應善用「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，努力打造國際人才樞紐，助力建設「八大中心」。當前國際形勢複雜多變，美西方加大遏阻中國發展的力度，內地創科人才與歐美交流出現一定困難。特區政府、香港各行各業積極舉辦各種高峰論壇、學術交流，邀請內地和海外的端人才來港交流合作，彰顯香港作為中外人才交流的「超級聯繫人」角色，為國家突破美西方學術封鎖、支持國家高質量發展作出香港貢獻。

如今全球各國各地都在「搶人才」，聚天下英才，建設人才高地，香港要用好用足中央挺港惠港的人才措施，持之以恆做好「引才、聚才、用才、留才」的工作，在激烈的國際人才競爭中發揮香港優勢。

黨爭令美國管治危機深重

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

美國大學校園要求美國主持正義、反對以色列濫暴的反戰示威持續延燒，儘管美當局試圖強硬遏制，但事件未見平息，反呈愈演愈烈之勢。共和民主兩黨利用事件互相攻擊、撈取政治利益；警方執法也各自為政。美國當局在處理大學反戰示威事件上進退失據，管治危機亂象不斷，凸顯美國政黨政客為一黨一己之私，凌駕公眾利益，漠視民情民意，管治危機深重。

全美大學校園的示威活動，共和民主兩黨的態度有明顯分野，更逐漸淪為兩黨用來攻擊對手的政爭工具。前總統特朗普稱正在發生的事情是美國的恥辱，更指責都是拜登的錯，說拜登沒有同情心，是美國國家史上最糟糕的總統；雖然有共和黨人辯稱向大學施壓，只是為化解「反猶太主義」，但有民主黨人指：「部分紅州希望看到這場危機升級，他們認為這是拜登總統的問題，他們將此危機視為一場政治勝利。」

美民主共和兩黨在大選之年處處以選票爭奪為考量，令反戰示威浪潮演變為管治之亂、執法之憂。對於大學反戰示威，國務卿布林肯口說「捍衛校園言論自由」、這是美國民主標誌。但是美國多州警察進入校園暴力清場、毆打教授和學生，總統拜登一會兒表示「支持言論自由」，一會兒又說譴責「反猶太主義抗議」，很明顯是不願得罪猶太金主、不想失去選舉贊助，又要佔領所

謂民主道德高地，擔心失去年輕人的選票。有分析指出，大規模學生抗議可能影響拜登的總統選舉選情，因為「民主黨需要非常高的年輕選民投票率才能贏得選舉」。

面對多所大學日益高漲的反戰浪潮，美國政府斷然拒絕聽從民意，表面上以「出口術」表明「不要戰爭」，但實際上卻加大軍援以色列力度。美國參議院在兩黨廣泛支持下，近日通過了950億美元的一攬子計劃，其中包含為以色列提供超過260億美元的援助。美國政府拒絕聽從民意、不斷違逆民意，美兩黨為爭取選票刻意扭曲民意、標籤反戰示威，埋下此次危機蔓延的種子。

美國處理校園示威的方式和管治能力受到普遍質疑。目前美多所大學的反戰示威，已演變為大學管治之亂、警方執法之亂。華盛頓警察局憂慮牽涉警員干預和平示威與示威者直接衝突的場面，影響對警隊的觀感，拒絕配合喬治華盛頓大學進入校園清場要求，但支持共和黨的州警察卻強悍暴力清場。執法者本應以公眾利益和法治為先，現在則受政黨利益裹挾出現執法撕裂。這種撕裂與亂象，正顯示示威愈演愈烈而蔓延，危機背後，凸顯美國政黨利益早已凌駕公眾利益、國家利益，高舉所謂民主燈塔旗幟，也難阻制度危機蔓延。

勞福局：愈多人人才流動對港愈有利

保安局：會與內地保持緊密溝通 續促進兩地人才互聯互通

對於國家移民管理局宣布優化內地居民往來港澳簽註的多項安排，香港特區政府昨日表示，歡迎國家移民管理局宣布由5月6日起將持商務簽註赴港的人士在港逗留期限由7天延長至14天，以及擴展人才簽註的適用範圍至北京和上海。特區政府指優化措施積極回應了兩地商界的期盼，大大便利內地商貿人員訪港進行各項商務活動，促進兩地商貿人員往來。保安局局長鄧炳強強調，會與內地當局保持緊密溝通，繼續促進兩地人才互聯互通；勞工及福利局局長孫玉菡則表示，愈多人人才流動來香港，對香港的幫助愈大。

◆香港文匯報記者 鄭治祖

特區政府昨日表示，根據現行安排，內地居民如欲來港作商務訪問，需向內地有關方面申請商務簽註。優化措施積極回應了兩地商界的期盼，將持商務簽註人士每次入境香港的逗留期限由7天倍增至14天。國家移民管理局亦宣布「全國通辦」措施將適用於商務簽註，申請人可於全國的相關單位辦理手續而不再受限於其戶籍或居住地。這些措施將大大便利內地商貿人員訪港進行各項商務活動，促進兩地商貿人員往來。

助吸內地人才來港交流

特區政府提到，人才簽註自2023年2月20日起在粵港澳大灣區（大灣區）內地城市試點實施，以便利大灣區內地人才來港進行交流訪問。截至2024年4月中，已有超過18,000人次持人才簽註以訪客身份進入香港。擴展人才簽註的適用範圍至北京和上海有助吸引更多內地人才在香港匯聚交流。在國家積極建設高水平人才高地，以及特區政府大力推動「南下、北上」雙向人才流動的背景下，優化措施與2023年施政報告宣布便利香港註冊公司的外國人員申請兩年或以上的「北上」一簽多行簽註到內地的措施相輔相成，有助加強香港作為國家的國際人才樞紐和大灣區人才門戶的獨特角色。

特區政府表示，在新措施下，除擴展適用範圍至北京和上海外，人才簽註的其他安排不變。符合內地訂定的資格的六類人才（即傑出人才、科研人才、文教人才、衛生人才、法律人才及其他人才）可以向內地有關方面申請有效期5年、3年或1年的人才簽註，在簽註有效期內多次往來香港，每次在香港逗留不超過30天。

為整個灣區注入更大發展動能

特區政府又指，兩項新措施有助促進香港進一步融入國家發展大局，在促進「南下、北上」雙向人才流動的堅實政策基礎上，進一步取得實質成果。特區政府會繼續與內地當局保持緊密溝通，以期繼續促進兩地人才互聯互通，為香港以至整個大灣區注入更大的發展動能。

對於內地優化往來港澳商務簽註、人才簽註新措施，鄧炳強昨日在社交平台發文說，新措施有助促進香港進一步融入國家發展大局，為促進雙向人才流動取得進一步的實質成果。他說：「我和團隊會與內地當局保持緊密溝通，繼續促進兩地人才互聯互通。」

孫玉菡昨日在接受傳媒訪問時表示，新措施對於吸引人才在本港流動，一定更有裨益、更有好處，「對香港來說，愈多人人才流動來香港，對我們的幫助愈大，亦可帶動我們做好人才高地的工作及角色。」



◆特區政府指優化措施積極回應兩地商界期盼。圖為中環商業區。資料圖片



◆孫玉菡表示，愈多人人才流動來港，對港幫助愈大。圖為市民辦理赴港商務簽註。資料圖片

商界讚利港與京滬科創中心深度協作

香港文匯報訊（記者 唐文）商界人士均歡迎國家移民管理局延長商務簽註在香港的逗留期。中華廠商會永遠名譽會長施榮懷昨日接受香港文匯報訪問表示，內地商務人士時間寶貴，分秒必爭，14天逗留期較為充足，可節省往返時間，一次行程能盡可能洽談更多業務，亦有利於香港與京滬兩大科創中心開展深度協作。

施榮懷表示，商務涉及不同行業和領域，工作需求很難一概而論，「未必說是一定做大生意才要逗留時間長，有時候聊到關鍵細節，發現有不清楚的地方，需要更多時間，也可能一個投資者來港便要見幾個客戶，時間寬裕自然更好。」

利港辦商務會議展覽

他並認為延長簽註逗留期有利香港舉辦商務會議和展覽，例如一般行業的展會展期約為3天至5天，參展商事先需要布置展櫃，展期結束後亦要進行業務跟進，最好在香港預留一周以上時間，新措施下一次簽註便能夠用，「有些展會時間更長，例如工展會，為期三周，就需要額外再申請簽註。」

中小企協會創會會長余繼泉亦支持延長商務簽註逗留期，他昨日對香港文匯報表示，以往有商務客來港因簽註時間太短，談判未結束就不得不返港續簽，相信14天對大部分業務往來是更為適宜的逗留時限。

助國家育法律人才 利兩地地科研究交流

香港文匯報訊（記者 黃書蘭、姬文風）國家移民管理局昨日公布多項便利企出入境管理政策，包括將赴港澳人才簽註政策由粵港澳大灣區內地城市擴大至北京、上海，讓當地工作的六類人才可以申辦赴港澳人才簽註。香港多位法律界、創科界、醫衛界人士表示，歡迎新措施促進內地與香港人才交流和商貿往來，吸引更多內地法律人才來港處理仲裁及調解工作，讓香港助力國家培訓法律人才，亦有利兩地醫藥科研及應用等加強交流，合作共贏。

可吸人才來港處理仲裁調解工作

香港中律協創會會長陳曼琪表示，國家移民管理局今次放寬參與香港法律仲裁程序的內地仲裁員等赴港澳人才簽註，進一步支持香港發展作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的定位。她相信今次新措施可吸引更多內地法律人才來港處理仲裁及調解工作，並期望國家移民管理局未來能進一步放寬措施至其他內地城市，讓內地與香港法律人才更好連接，加強交流和協作。

香港高才通人才服務協會創會會長尚海龍提到，實施「全國通辦」措施便利商務簽註申請人，極大方便內地商貿人員來港進行各類型商務活動，促進兩地商貿人員往來；而擴展人才簽註至北京和上海，更是有助吸引更多內地人才來港交流、旅遊及訪問，將可以繼續促進兩地人才互聯互通，為香港以及整個大灣區注入更大的發展動能。

免因簽註受限制影響業務行程

數碼港管理有限公司董事楊全盛表示，擴大赴港澳人才簽註政策至涵蓋北京及上海，對於本地創科公司而言肯定是一項喜訊。「以我們公司為例，都試過有些內地工程師，因項目所需希望申請他們來香港，然而過往手續比較繁複，而且限制較多，某程度只能當成旅遊來港，不能開會或工作，而現在就名正言順，便利很多了。」

他指其公司在硬件、業務開發方面聘用了不少內地人才，「始終都會有需要內地同事實際來港工作的時候」，因此赴港澳人才簽註政策能夠涵蓋更多城市必然更好，大大有助相關公司的業務運作。

香港中文大學工程學院副院長（外務）黃錦輝表示，他其中一個身份是高可信軟件技術教育部重點實驗室（香港中文大學分實驗室）主任，而實驗室跟北京大學有緊密合作，「這些年間經常都會邀請對方教授到來，亦曾遇過因簽註問題而影響行程，所以新政策對我們的研究肯定有幫助！」

他續指，北京和上海均是全球領先的創科集群，是次擴大赴港澳人才簽註政策，可望進一步促進它們與香港之間的學術和創科交流。是次新措施更是豐富了辦證方式及優化申辦手續，相信整體為大學及創科界與內地交流合作帶來了很大便利。

香港藥學會會長沈明達表示，非常歡迎今次國家移民管理局放寬北京、上海衛生人才赴港簽註，相信可促進內地與香港業界加強交流。